Zacémienia Slonca:

Najblizsze zacmienia Tomasz KWAST

Gdyby Ksiezyc obiegal Ziemie w plaszczyznie ekliptyki, to podczas kazdego
nowiu rzucatby cien na Ziemie, a podczas kazdej pelni dostawalby sie w cien
Ziemi. Zatem co dwa tygodnie nastgpowaloby zaémienie — na przemian —
Ksigzyca i Stonica. Jezeli nawet uwzglednié fakt, ze aby zobaczyé¢ zaé¢mienie
Storica, trzeba znalez¢ sie w wybranym miejscu na Ziemi (bo zaémienie
Ksigzyca widza od razu wszyscy mieszkancy po6tkuli Ziemi zwréconej akurat

ku Ksigzycowi), to zaémienia bylyby zjawiskiem powszednim. Tak jednak nie
Jest, gdyz plaszczyzna orbity Ksiezyca tworzy z plaszczyzng ekliptyki kat 5°9/,
a to juz wystarcza, by za¢mienia byly zjawiskiem rzadkim i przez to budzacym
zainteresowanie. Bo w dzisiejszych czasach chyba grozy juz nie budza. W latach
2004 i 2005 nastapig po dwa zaémienia Slonca i Ksiezyca — czyli pod tym
wzgledem bedzie raczej skromnie. O kwietniowym zaémieniu Stofica i majowym
za¢mieniu Ksigzyca pisaliémy w odpowiednich numerach Delty, ale dla porzadku
przypominamy. Oto zestawienie tych o$miu za¢miefh w dwéch latach.

Zaémienia Ksiezyca:

319 IV 2004 — czedciowe. Antarktyda i ptd. Afryka. D4V 2004 - calkowite. Maksymalna faza okolo

£ 14 X 2004 — czedciowe. Wsch. Azja, Hawaje, godz. 22 czasu Srodkowoeuropejskiego.
Alaska. Y 28 X 2004 — calkowite. Maksymalna faza okoto

8 IV 2005 - obraczkowe w okolicach Nowej Zelandii godz. 4 czasu srodkowoeuropejskiego.
i w Ameryce Srodkowej, a na Pacyfiku D 24 IV 2005 — pélcieniowe, czyli praktycznie
catkowite. Takie zaémienie nazywa sie niewidoczne, w dodatku Polska i tak
hybrydowe. bedzie wtedy odwrdcona od Ksiezyca.

33X 2005 — obraczkowe. Europa, Afryka D 17 X 2005 — czesciowe. Réwniez widoczne tylko
i ptd. Azja. z drugiej pétkuli Ziemi.

Krétko méwiac — w Polsce zobaczymy tylko ostatnie W omawianych dwéch latach nastapi jedno przejécie

z wymienionych tu zaé¢miefl, oczywiscie jako czeéciowe. Wenus przed Stoficem, a wlasciwie juz nastgpilo

8 VI 2004. Nastepne dopiero w 2012 roku.
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Drobiazgi
1. Niech a, b, ¢ beda liczbami dodatnimi spelniajacymi réwnanie
a4+ b ="
Dla m > 2 liczby a, b, ¢ sa dlugosciami bokéw tréjkata ostrokatnego.
Dla m = 2 — wiadomo, ze sg dlugosciami bokéw tréjkata prostokatnego.
Dla 1 < m < 2 liczby te sa dlugo$ciami bokéw tréjkata rozwartokatnego.
Dla 0 < m < 1 nie sg dlugo$ciami bokéw zadnego tréjkata.
2. Jesli mgq, mp, m. sa dlugosciami srodkowych tréjkata o obwodzie L, to
%L<ma+mb—|—mC <L,
przy czym stalej % nie mozna zwiekszy¢, a stalej 1 nie mozna zmniejszydé.

3. Niech a1, ay,...,a, (n < 3) bedg dlugoéciami bokéw wielokata o obwodzie L.

Wéwezas
ai [45) Qn

e < 2.
L—a1+L—a2+ +L—an
4. Jesli S1,S;, S3,.54 sa polami tréjkatéw przedstawionych na rysunku, to
5183 = 5285,.

5. Jesli P jest punktem okregu (o promieniu R) opisanego na wielokacie
foremnym A;Ay... A, (n > 3), to |PA1|2 + |PAz* + ...+ |PA,|? = 2nR2.

6. Jesli wielokat o polu S jest wpisany w koo o promieniu R i jest opisany
na kole o promieniu r, to S < 7rR.
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